

училищна степен. Това принуждава родителите да осигуряват на децата си допълнително обучение чрез вземането на частни уроци. Родителите нямат доверие на задължителното обучение в училище. Те не са доволни от качеството на подготовката, която децата им получават в училище.

Таблица 2

ДОВОЛНИ ЛИ СТЕ ОТ КАЧЕСТВОТО НА ПОДГОТОВКАТА,
КОЯТО ДЕТЕТО ВИ ПОЛУЧАВА В УЧИЛИЩЕ?

(%)

Отговори	Общо	Родители с ученици в:			
		I-IV клас	V-VIII клас	IX-XI клас	техникум, СПТУ
Да, напълно	39.1	55	31	25	31
Да, отчасти	53.6	43	60	62	60
Не	7.3	2	9	13	9
Всичко	100.0	100	100	100	100

Най-недоволни от качеството на подготовката са родителите на учениците в София - 2/3 от тях са частично или напълно недоволни. Това, според мен, се дължи на по-големите претенции и желанието им децата да получат максимално високо образование. Установява се силна зависимост между равнището на задоволеност от качеството на подготовката и завършената степен на образование на родителите. С повишаване на образованието на родителите систематически нараства незадоволеността от качеството на подготовката, която децата им получават в училище. Делът на частично и напълно недоволните от 35% сред родителите с по-ниско от основно образование достига до 65% сред родителите с висше образование.

Масовизирането на частните уроци създава предпоставки за навлизането на комерсиализма в образованието, за нарастване на демотивацията на учениците за учене в процеса на обучение и за облагодетелстване на една категория учители, главно по български език, математика и чужди езици. Приблизително 1/3 от завършващите средно образование вземат уроци по математика, а 1/6 - по български език и литература.

Второ, масовото вземане на частни уроци е показател за липса на ясни критерии и държавни изисквания за приемане на учениците в по-горна училищна степен. Няма съмнение, че налаганите критерии за прием на учениците в средните и висшите училища са твърде произволни и завишени, което принуждава родителите да осигуряват допълнителна образователна подготовка на децата чрез вземането на частни уроци.

Средната продължителност на посещаването на частни уроци сред учениците варира от 3.2 месеца за учащите се в техникуми и СПТУ, 3.8 месеца - за учениците от I-IV клас, 5.6 месеца - за учениците от V-VIII клас до 5.7 месеца за IX - XI клас.